Validation opérationnelle des paramètres hydrodynamiques par une approche métaheuristique
TADJ Walid (*), CHETTIH Mohamed (*), MOUATTAH Kaddour (*), MAKOUDI Mourad (*)
(*) Laboratoire de Recherche en Ressources en eau, Sols et Environnement, Département de Génie Civil, Faculté de   
Technologie, Université Amar Telidji. BP 37 G, Boulevard des martyrs, 03000 Laghouat, Algérie
E-mail : w.tadj@lagh-univ.dz
Résumé
L’hydrogéologie est une source abondante de problèmes inverses, il est en effet difficile d’avoir des informations sur les paramètres hydrodynamiques qui sont fondamentaux pour réaliser des simulations numériques. Ce type de problèmes est généralement mal posé due au faible nombre de mesures disponibles et qui nécessitent des méthodes adéquates de resolution. Dans ce travail, on s’intéresse à l’identification des paramètres d’écoulement à l’aide d’une méthode d’optimisation basée sur un algorithme génétique continu.
 Apres avoir testé la performance du programme de calcul sur plusieurs Benchmarks, il a été appliqué dans un premier temps à l’interprétation automatique des essais de pompage, puis à l’identification des conductivités hydrauliques dans des aquifères hétérogènes et anisotropes grâce à un couplage Algorithme génétique continu/Méthode des éléments finis. 
Les résultats des interprétations des essais de pompage ont montrés une bonne concordance entre valeurs mesurées et calculées. Il en était de même pour le modèle aux éléments finis lors de l’identification automatique des conductivités hydrauliques.

La méthodologie Métaheuristique utilisée semble encourageante, et s’avère un  bon outil  pour le calage automatique des modèles numériques en hydrogéologie et largement meilleure que les techniques classiques grossières de validation. 
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