Morphodynamique des barres sableuses inter-littorales dans des conditions de tempête (Cas de la Cellule Kaâlat Andalous –Medjerda, Golfe de Tunis).
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Résumé
Le suivi de la réponse morphodynamique d’une plage sableuse soumise à des conditions météorologiques extrêmes ont a fait l’objet de cette étude. Le secteur d’étude est localisé dans la baie occidentale du Golfe de Tunis : la  plage  de Kaâlat Andalous et la plage de Raoued (embouchure sud de l’oued de Medjerda). L’analyse  a été effectuée grâce à une campagne d’échantillonnage complétée par des mesures topo-bathymétriques de l’avant côte. Les conditions météorologiques qui régissaient les mesures étaient caractérisées par une tempête estivale Sud Est (Juin 2014). Un total de 70 échantillons de surface a été prélevé dans la zone interlittorale (de 0 à - 4 m de profondeur). Le calcul du paramètre Ω et du surf similarity index ξ indique des valeurs respectivement comprises entre 2.7 et 6 et 0,4-1.33 ; les plages de Medjerda sont donc le plus souvent intermédiaires). Les plages de Kalâat Andalous sont dissipatives (Ω = 11,4 et 12,4 ; ξ= 0,54 et 1,52) (Short, 1999). La distribution texturale des sédiments de l’avant plage de Kalâat Andalous et de la Medjerda est hétérogène. La plage sous marine est soumise essentiellement à l’action des vagues de tempête SE. Le prisme dans la partie centrale est marqué par l’existence de deux barres d’avant-côte dont la plus interne révèle une instabilité sous le forçage du régime hydrodynamique. L’étude bathymétrique effectuée en août 2014, montre un état morphologique festonné. Cette morphologie semble être sous la dépendance de la survenue de coups de mer en  provenance du quadrant Sud à Est L’analyse texturale et la nature des sédiments confirment ce diagnostic. La réponse des sédiments aux processus de triage montre que l’assemblage granulométrique est sous la dépendance d’un mélange de plusieurs types sédimentaires, caractéristiques de la réduction du nombre des sources sédimentaires (associé à un apport fluviatile déficitaire en charge grossière).
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Abstract
A total surface of 70 samples was collected in the intertidal area (isobaths: 0 to - 4 m). Weather conditions governing the measures were characterized by a summer storm SE waves (June 2014). The calculation of the parameter Ω and ξ surf similarity index indicates respectively values between 2.7 and 6 and 0,4 -1.33; Medjerda beaches are intermediates beaches. The beaches of Kalâat Andalous are dissipative (Ω = 11.4 and 12.4; ξ = 0.54 and 1.52) (Short, 1999). Textural sediment distribution is often heterogeneous. The beach diving is subject mainly to the action of SE storm waves. But the bathymetric analysis survey shows the existence of a system of sandbars. The first sandbar (~ -1.5 m) is transversal and retiling (“TBR”). The second sandbar (~ -4 m) is asymmetrical. The face from outer sandbar exposed to the SE waves swell reveals an asymmetrical typical. Consequently, the passage of waves SE influences this particle sandbars morphology. The texture analysis blows and the nature of the sediments confirm these resultants. The answer sand shows the presence of anomaly for grain size and asymmetrical distribution mainly in rip-channels.
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