Bases de données dans les programmes de recherche et les réseaux internationaux, l'expérience d'HydroSciences Montpellier.
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HydroSciences Montpellier a développé depuis 20 ans une expertise internationale reconnue dans la mise en place et la gestion de bases d'informations liées à l'eau. Cette expertise est déployée dans des opérations de 3 types : maintenance et valorisation de fonds de données communes institutionnelles, internationales et de programmes de recherche. Ces trois types d'interventions se déroulent dans des contextes d'application différents, mais font appel à une gestion des ressources numériques assez semblable. Dans chaque cas la mise à disposition des informations nécessite des procédures d'autorisations spécifiques qui sont négociées en amont des programmes. Dans tous les cas des informations de méta-données aux normes européennes en vigueur sont en général visibles et téléchargeables. Si les données brutes sont rarement disponibles publiquement, un certain nombre de produits élaborés peuvent être distribués libres de droits. Pour assurer une meilleure publicité à ces informations et au travail qui les sous-tend, il est souvent fait référence à des publications qui décrivent le contenu des bases et les procédures employées.
Dans cette communication on donne quelques exemples de bases développées actuellement au laboratoire : le programme MEDFRIEND de l'UNESCO, le programme SIGMED de l'AUF et la base SIEREM.
