Gestion des ressources en eau dans le bassin versant de la moyenne Seybouse (Nord est Algérien): contribution du modèle WEAP.

Samira KHADRI 1, abdelaziz LARABA 2, Nadjib HAID1, Sabah LATIFI3 
1 Université Ziane Achour département de , Faculté des Sciences de la nature et de la vie- Djelfa
2 Université Badji Mokhtar département de géologie, Faculté des Sciences de la Terre- Annaba
3 Université Kasdi Marbah – Ouargla 
Email : khadri_s@yahoo.fr 

La pénurie d’eau est devenue un problème crucial vécu par toutes les sociétés, et en particulier, celles des pays en voie de développement. En effet, l’accroissement des populations et le développement des agglomérations, des unités industrielles et des terres cultivées ont eu pour corollaire une dégradation de la qualité des eaux souterraines et une baisse très significative des réserves qui représentent parfois les seules ressources d’eau pour l’alimentation des populations. 
Le bassin versant de la moyenne Seybouse est situé dans le Nord-Est Algérien. Il couvre une superficie de l’ordre de 122 Km2 et l’oued Seybouse est l’axe de drainage de ce bassin versant avec environ de 80 km de longueur d'Ouest en Est, il considère comme un milieu récepteur de tous les rejets industriels et urbains. L’approche utilisée consiste à faire l’inventaire de toutes les ressources en eau disponibles et également de leur variation selon les périodes et les saisons. Pour élaborer cette étude, on a utilisé un logiciel de gestion des ressources en eau, c’est le logiciel Water Evaluation And Planning (WEAP).  
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